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Ці ка ва, што ся род ве лі зар ных 
ру ло наў плён кі (якая бы ла не ка-
лі цяп лі цай, упа коў кай, слу жы ла 
ін шым ка рыс ным мэ там і мае ця-
пер ад па вед ны вы гляд) ня рэд ка 
трап ля юц ца скрут кі за вад ской 
упа коў кі. На іх ві даць ла га ты пы 
«Сан ты», «Са вуш кі на пра дук та», 
ін шых вя до мых вы твор цаў. Аказ-
ва ец ца, брак. Ска жам, на эты-
кет цы пра пус ці лі сло ва ці на ват 
лі та ру, і ўся пар тыя плас ты ка вых 
па су дзін ад праў ля ец ца на пе ра-
пра цоў ку. І яшчэ дзя сят кі са мых 
роз ных ад хо даў сін тэ тыч на га 
па хо джан ня трап ля юць на на-
зва нае прад пры ем ства. Ад ным 
сло вам, не вя лі кі смец це пе ра-
пра цоў чы за вод з поў ным цык-
лам вы твор час ці. Па тэх на ло гіі 
сы ра ві ну, гэ та зна чыць ад хо ды, 
трэ ба пе ра браць, па сар та ваць, 
по тым па мыць у спе цы яль ных 
ма шы нах, каб пас ля гэ та га пус-
ціць у стан кі, якія вы пра цу юць 
гра ну лы — га то вую пра дук цыю 
прад пры ем ства.

За вод пра цуе круг ла су тач на, 
без вы хад ных і свя точ ных дзён. За 
су ткі пе ра пра цоў ва ец ца ад трох да 
ча ты рох тон сы ра ві ны. За раз прад-
пры ем ства мае да га во ры больш 
чым з тры ма сот ня мі па стаў шчы-
коў сы ра ві ны. Плён ку і ін шы плас-
тык вя зуць у Рэ чы цу не толь кі з 
Брэст чы ны, але і з усіх аб лас цей 
Бе ла ру сі. Боль шая част ка га то вай 
пра дук цыі на кі роў ва ец ца ў Ра сію.

Ства рыў за вод у га рад скім па-
сёл ку Рэ чы ца сто лін скі прад пры-

маль нік Аляк сандр ДЗЕ РА ВЕН КА 
з гру пай ад на дум цаў. Ра шэн нем 
рай вы кан ка ма ім пра да лі бы лую 
вы твор чую ба зу рай сель гас тэх-
ні кі. Вя до ма, да вя ло ся ра ман та-
ваць па мяш кан ні, якія вы ка рыс-
тоў ва лі ся ў тым лі ку пад скла ды 
мі не раль ных угна ен няў, пра во-
дзіць ацяп лен не, да во дзіць цэ-
хі да ла ду, каб по тым па ста віць 
стан кі. І вось ця пер аб ста ля ван-
не за дзей ні ча на на поў ную ма-
гут насць. А на прад пры ем стве 
за раз за ня тыя 58 ча ла век. Для 
сель скай мяс цо вас ці не ма лая 
вы твор часць.

За вод пра цуе чац вёр ты год. 
Ка лі ён быў на ста дыі ста наў-
лен ня, упраў лен не па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
Сто лін ска га рай вы кан ка ма вы-
дзя ля ла па зы ку пад ства рэн не 
ра бо чых мес цаў.

— Хоць і не вя лі кія бы лі гро шы, 
450 міль ё наў руб лёў, адзін наш 
ста нок каш туе кры ху больш, — 
га во рыць Аляк сандр Дзе ра вен-
ка, — але на той час да па мо га вы-
гля да ла вель мі свое ча со вай. Мы 
кож ны ру бель лі чы лі, як і ця пер 
лі чым. Ужо з той па зы кай раз лі-
чы лі ся, але з людзь мі са цы яль на 
ўраз лі вых ка тэ го рый пра цяг ва ем 
пра ца ваць і ця пер.

Сён ня на прад пры ем стве ма-
юць ра бо чыя мес цы ча ты ры ін-
ва лі ды. Трое з іх бы лі на зме не 
ў дзень пры ез ду ка рэс пан дэн та, 
з імі ўда ло ся па га ва рыць. Са мы 
ма ла ды — Па вел Шас так. Паў лу 

19 га доў, ён ін ва лід па зро ку, рэ-
чыц кае прад пры ем ства ста ла яго 
пер шым ра бо чым мес цам. Той 
уз ро вень зро ку, які ёсць, да зва-
ляе хлоп цу пра ца ваць сар ці роў-
шчы кам. Па вод ле слоў кі раў ні-
коў, Па вел з ра бо тай спраў ля-
ец ца. Сам ра бот нік вель мі за-
да во ле ны — ён мо жа не ся дзець 
до ма, фак тыч на на шыі ў сям'і, 
а за раб ляць для ся бе рэ аль ныя 
гро шы. Рэ жым ра бо ты ма ла до-
га сар ці роў шчы ка за да валь няе, 
ён ез дзіць сю ды са Сто лі на, гэ та 
не да лё ка, аў то бус хо дзіць рэ гу-
ляр на.

Іга ру Гмі ру 23 га ды, ён жы ве ў 
Рэ чы цы. Ма ла ды ча ла век з са мых 
юных га доў доб ра за раб ляў на бу-
доў лях Ра сіі. Пра ца ваў мно га, та-
му не быў аб ме жа ва ны ў срод ках, 
ад ным сло вам, пры вык ства раць 
даб ра быт сва і мі ру ка мі. Ды зда-
ры ла ся бя да, Ігар атры маў траў му 
па зва ноч ні ка. Ля чэн не і рэ абі лі та-
цыя за ня лі амаль два га ды, яшчэ 
і ця пер ёсць пэў ныя аб ме жа ван ні 
ў ра бо це, асаб лі ва ў той част цы, 
якая мае на ўва зе на груз ку на па-
зва ноч нік. Ад ным сло вам, мно га 
па ды маць нель га.

— Уяў ля е це, як цяж ка бы ло ся-
дзець до ма, ка лі пры вык пра ца-
ваць, за раб ляць ка пей ку? — га во-
рыць хло пец. — Та му ра бо та по бач 
з до мам бы ла як зна ход ка. Пра цую 
з вась мі да пя ці з дву ма вы хад ны-
мі, маю рэ аль ны за ро бак.

У Але ны Дуль скай свая гіс то-
рыя. Шмат га доў та му на сель-
гас ра бо тах яна атры ма ла траў му, 
за ста ла ся без паль цаў на ру цэ. 
Увесь час Але на Фё да раў на зна-
хо дзі ла ра бо ту па сі лах, апош нія 
га ды пра ца ва ла кан дук та рам у 
аў та пар ку. А мі ну лым ле там, 

ка лі срод кам раз лі ку з па са жы-
ра мі ста лі ў асноў ным ка пей кі, 
пра ца ваць са сва ёй ін ва лід нас-
цю прос та не змаг ла, да вя ло ся 
зваль няц ца.

— Ра бо ту ў го ра дзе ця пер 
знай сці прак тыч на не маг чы ма 
з ма і мі аб ме жа ван ня мі, — ка жа 
Але на. — А без ра бо ты мне ні як 
нель га. Дач ка за кан чвае 11 клас: 
вы пуск ныя, рэ пе ты та ры, са мі ра-
зу ме е це. Та му я вель мі ўдзяч ная 
за маг чы масць па пра ца ваць па 
пра гра ме рэ абі лі та цыі ін ва лі даў, 
спа дзя ю ся, што і пас ля за кан чэн-
ня пра гра мы, якая раз лі ча ная на 
год, за ста ну ся тут.

Яшчэ на за вод зе пра цуе аба-
вя за ная асо ба Ма ры на. Пра яе 
ра бот ні кі-ка ле гі га во раць най-
больш са шка да ван нем. Зу сім 
бя до вая дзяў чы на. За бра лі ў яе 
дзі ця, са му ўлад ка ва лі на пра-
цу. Ка лі яна цвя ро зая і пра цуе, 

то ледзь не лепш за ўсіх, ра бо-
та ў ру ках га рыць. А як толь кі не 
ўтры ма ец ца — ты дзень не зной-
дзеш, бо столь кі цяг нец ца за пой. 
Ды рэк тар га во рыць, што спра ба-
ваў да сту кац ца да яе свя до мас ці, 
мо жа, дзе сяць ра зоў. «І  зда ец ца, 
усё ра зу мее, ха це ла б вяр нуць 
дзі ця, на ла дзіць жыц цё. Але ёй 
па трэб на сур' ёз нае ля чэн не ад 
ал ка га ліз му, — прый шоў да вы-
сно вы Аляк сандр Ада ма віч. — 
Пра фі лак тыч ныя ме ры, пра ца-
тэ ра пія ўжо не да па мо гуць. Мы 
яе не зваль ня ем за пра гу лы, але 
ў мі лі цыі ска за лі, што яшчэ ад но 
та кое па ру шэн не пра цоў най дыс-
цып лі ны — і ад пра вяць у ЛПП».

Па пра гра ме рэ абі лі та цыі ра-
ней асу джа ных на «Сто лін-Пе-
ра пра цоў ка плён кі» з ня даў ня га 
ча су пра цуе Ва лян цін. Як ска за лі, 
пра цуе без за ўваг і на ра кан няў.

* * *
Рэ чыц кае прад пры ем ства ад-

нос на но вае, яно ак тыў на раз ві-
ва ец ца. Па вод ле слоў ды рэк та ра, 
за мі ну лы год ма гут насць па вя-
лі чы ла ся больш чым у два ра-
зы. Яшчэ ней кі год та му тут пра-
ца ва ла ка ля 30 ча ла век, ця пер 
амаль удвая больш. Ка лі б крэ-
дыт у бан ку бы ло ўзяць ляг чэй, 
чым ця пер, раз ва жае Аляк сандр 
Дзе ра вен ка, ку пі лі б да дат ко ва 
аб ста ля ван ня, ства ры лі б яшчэ 
ра бо чыя мес цы. Тым больш што 
амаль кож ны ра нак ля ўва хо ду 
ды рэк та ра су стра ка юць два-тры 
ча ла ве кі, якія ха це лі б атры маць 
ра бо ту. Але і ў ця пе раш ніх умо-
вах тут ма юць на мер па сту по ва 
па шы раць вы твор часць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Сто лін скі ра ён.

Па пра гра ме пра цоў най рэ абі лі та цыі прад пры ем ства 
ўлад коў вае лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі

РА БО ТА ЯК ЗНА ХОД КАРА БО ТА ЯК ЗНА ХОД КА

Бе ла рус ка му дзяр жаў на му пе да га гiч на му ўнi вер сi тэ ту 

iмя Мак сi ма Тан ка пры свое ны ста тус ба за вай 

ар га нi за цыi дзяр жаў — удзель нiц СНД па пад рых тоў цы, 

пе ра пад рых тоў цы i па вы шэн нi ква лi фi ка цыi 

пе да га гiч ных ра бот нi каў i спе цы я лiс таў у га лi не 

iн клю зiў най i спе цы яль най аду ка цыi. Та кое ра шэн не 

бы ло пры ня та на па ся джэн нi Са ве та па су пра цоў нiц тве 

ў га лi не аду ка цыi СНД у Маск ве.

Як ад зна чае рэк тар Аляк сандр ЖУК, Бе ла рус кi дзяр-

жаў ны пе да га гiч ны ўнi вер сi тэт мае глы бо кiя гiс та рыч ныя 

ка ра нi, аў та ры тэт i пры знан не ў якас цi са май ма гут най 
на ву ко ва-пе да га гiч най шко лы па пад рых тоў цы на стаў нi-
каў-дэ фек то ла гаў. У ве рас нi 2016 го да на ба зе БДПУ быў 
ство ра ны Iн сты тут iн клю зiў най аду ка цыi. Ён пад трым лi вае 
цес ныя су вя зi з на ву ко вы мi i аду ка цый ны мi ар га нi за цы я мi 
кра iн СНД, Шве цыi, Гер ма нii, Нар ве гii i Нi дэр лан даў. Мiж-
на род нае су пра цоў нiц тва рэа лi зу ец ца ў роз ных фор мах: 
вы ка нан нi су мес ных на ву ко вых да сле да ван няў i рэа лi-
за цыi мiж на род ных пра ек таў, ака дэ мiч ным аб ме не сту-
дэн та мi i вы клад чы ка мi, рас пра цоў цы су мес ных пра грам 
сет ка вай ма гiст ра ту ры.

Унi каль ныя маг чы мас цi з'я вi лi ся ў су вя зi з ня даў нiм ад-
крыц цём у Iн сты ту це iн клю зiў най аду ка цыi ў парт нёр стве 
з Дзi ця чым фон дам ААН (ЮНI СЕФ) Рэс пуб лi кан ска га рэ-
сурс на га цэнт ра iн клю зiў най аду ка цыi. Ён да зво лiць за бяс-
пе чыць вы со кую якасць пад рых тоў кi бу ду чых пе да го гаў, 
па вы сiць ква лi фi ка цыю ўжо прак ты ку ю чых пе да го гаў, а 
так са ма кан са лi да ваць на ма ган нi сiс тэ мы аду ка цыi i гра-
ма дзян скай су поль нас цi ў за бес пя чэн нi якас цi iн клю зiў най 
аду ка цыi для ўсiх яе ўдзель нi каў.

На дзея НI КА ЛА Е ВА. 
nikаlаеvа@zviаzdа.bу

ПРЫ ЗНАН НЕ

ЭКС КЛЮ ЗIЎ НАЯ IН КЛЮ ЗIЯ АД БДПУЭКС КЛЮ ЗIЎ НАЯ IН КЛЮ ЗIЯ АД БДПУ

На мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня па пра цы, за ня тас ці і са-
цы яль най аба ро не Сто лін ска га рай вы кан ка ма Ге надзь ЯХ НА-
ВЕЦ га во рыць, што прад пры ем ства ў Рэ чы цы і ёсць прык лад пры-
ват на-дзяр жаў на га парт нёр ства ў спра ве рэ абі лі та цыі са цы яль на 
ўраз лі вых ка тэ го рый на сель ніц тва:

— Мы ў свой час па спры я лі ства рэн ню там да дат ко вых ра бо чых 
мес цаў, — пра цяг вае Ге надзь Мі ка ла е віч, — і не па мы лі лі ся. Прад-
пры маль нік Аляк сандр Дзе ра вен ка па каз вае прык лад са цы яль най 
ад каз нас ці біз не су. Ця пер у яго пра цуе ча ты ры ін ва лі ды, на кож на га 
з якіх па пра гра ме пра цоў най рэ абі лі та цыі з бюд жэ ту вы плач ва-
ец ца кам пен са цыя ў па ме ры іх зар пла ты. Для ра бот ні ка пра гра ма 
дзей ні чае шэсць ме ся цаў, по тым, ка лі па трэб на, мо жа быць па доў-
жа на да го да. Пры клад на та кія ж вы пла ты на ліч ва юц ца ў вы пад ку 
пра ца ўлад ка ван ня асоб, якія вяр ну лі ся з мес цаў па збаў лен ня во лі. 
У гэ тым го дзе за вод за явіў аб га тоў нас ці ўлад ка ваць яшчэ пяць 
ін ва лі даў. Пры тым што для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця-
мі ство ра ны асаб лі вы рэ жым ра бо ты: яны не пра цу юць у нач ную 
зме ну, іх гра фік ра бо ты аб мя жоў ва ец ца ча сам з вась мі ра ні цы да 
сям нац ца ці ве ча ра.

У 
два ры рэ чыц ка га прад пры ем ства скла дзе ныя дзя сят кі, 
ка лі не сот ні тон ад пра ца ва най плён кі. Пры ват нае 
вы твор ча-ганд лё вае ўні тар нае прад пры ем ства 

«Сто лін-Пе ра пра цоў ка плён кі» мае яр ка вы ра жа ны эка ла гіч ны 
кі ру нак. За вод пе ра тва рае шкод ныя ад хо ды ў но вую пра дук цыю. 
Плён ку, як і ін шы плас тык, як вя до ма, нель га спа ліць, нель га ў зям лю 
за ка паць. У Рэ чы цы яе пе ра пра цоў ва юць.

Ды рэк тар Аляк сандр ДЗЕ РА ВЕН КА (зле ва) у цэ ху.

Ігар ГМІР.


